

ERDÉLYI GAZDA

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI
EGYLET TULAJDONA.
TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET ÉS A „HANGYA” KÖTELÉKÉBE
TARTÓZÓ SZÖVETKEZETEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL.
KOLozsvár, ATTILA-UTCZA 10. SZÁM.
TELEFON: 158 SZÁM.

Az E. G. E. tagjai további intézkedésig tag-
díj ellenében kapják. Alapító tagdíj 2000 lel,
rendes tagdíj évi 100 lel, kisgazdák és tiszt-
viselők részére 50 lel.

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó;

TÖRÖK BÁLINT
AZ E. G. E. TITKÁRA

Előfizetési díj nem tagok részére:
Egy évre 150 lel Negyed évre 40 lel
Fél évre 75 lel Egyes szám 3 lel

Meghívó.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet a marostordavármegyei Földmives Szövetséggel karöltve

Marosvásárhelyen, 1921 évi szept. hó 26-án d. e. 10 órakor

gazdanagygyűlést

rendez, amelyre a gazdaközönséget tisztelettel meghívjuk.

Kolozsvárt, 1921. szeptember hó 15-én.

Br. Jósika Gábor
e. elnök.

Tárgysorozat.

1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyző és jegyzőkönyvhitelesítők kijelölése.
3. Képviseltek bejelentése.
4. A földreformtörvény címen előadást tart: *Gál Imre*, az udvarhelyvármegyei Földmives Szövetség elnöke.
5. Szövetkezeteink és az új szövetkezeti törvény javaslat címen előadást tart: *dr. Garda Kálmán* a „Hangya” Szövetkezetek központjának alelnöke.
6. Az állam és társadalom feladatai, a mezőgazdasági termelés fejlesztése terén címen előadást tart *Török Bálint* az E. G. E. titkára.

A gazdaggyűlés ügyrendje.

A nagygyűlés elnöke az E. G. E. elnöke. Alelnökei az E. G. E. alelnökei és a marostordavármegyei Földmives Szövetség elnöke és alelnökei.

Minden előadáshoz az elnöknel való előzetes jelentkezés után lehet hozzászólni, egy hozzászólás tartama legfeljebb 5 perc. Az előadások tárgyaitól eltérő indítvány az elnök engedélye nélkül nem tehető.

Tudnivalók.

Elszállásolásról a marostordavármegyei Földmives Szövetség gondoskodik, arra igényt tartók sziveskedjenek érkezésüket a Földmives Szövetségnél bejelenteni.

Kedvezményes áru vasutijegy váltására jogosító igazolványok iránt kérés adatott be, kedvező elintézés esetén az arra igényt tartóknak a szükséges igazolvány megküldetik.

A magunk erején.

Románia közgazdasági politikájában a mezőgazdaság harmadrangu tényező, amint ezt a kormány intézkedéseiből megállapíthatjuk. Némi magyarázatát ennek abban látjuk, hogy a régi királyságbeli síkság talaja öserőben olyan gazdag, hogy ottan sohasem trágyáznak. A trágyát a folyókba öntik, ennek dacára ontja a föld a termést, tehát ott nagy támogatást a föld nem igényel.

Másként áll azonban minálunk Erdélyben és a kapcsolt részeken a dolog. Itt erős trágyázás, kötött agyag talajon nehéz művelés, többszöri szántás és gondos ápolás után várhatunk annyi termést, hogy abból életünket tengethessük.

A néma gyermeknek anyja sem érti a szavát, mondja a közmondás. Néma gyermekei voltak eddig az erdélyi gazdák a kormánynak, amely a gazdasági érdekeket mindenkor háttérbe szorította az ipar- és kereskedelemmel szemben. — Amíg bennünket agyon maximáltak, rekviráltak, vagy adóval megnyomortottak, a tulajdonjog szentségébe vetett hitünket megingatták, a kedvünket a termeléstől elvették, addig az ipart a mi bőrünkre magas védővámokkal támogatták, a kereskedőknek 30 százalékos hasznot engedtek, csak a mi jogainkat tiporják, a gazdákét, csak a mi érdekeinkért nincsen, aki szót engedjen.

Régen, amikor Törökország bajban volt, az országot veszedelem fenyegette, a szultán kibontotta a prófétának híres zöld zászlóját és erre a jelre a világ összes igazhívő muzulmánjai a szultán köré csoportosulva, segítségére jöttek. A megsemmisülés veszedelme fenyegeti most gazdasági életünket és gazdaközönséget. Kibontja ezért az EGE. is a zöld lobogóját, hogy e jelre minden vérbeli gazda a kapcsolt területek minden vidékéről alája seregledjen, hogy emeljük fel mindannyian emberi jogunkért, megélhetésünkért a szavunkat Marosvásárhelyen szeptember 26-án a gazdaggyűlésen. Legyünk ott mindannyian, mert csak a magunk erejére számíthatunk, magunk kell küzdjünk huzódjunk jogainkért egy jobb jövő reményében.

Terjesszük az „Erdélyi Gazda”-t
a gazdák körében!

Gazdák Biztosító Szövetkezete.

Elfogad tűz, jég élet, betörés és lopás, baleset, szavatossági, kiházasítási stb. biztosításokat. Egyesületi tagok külön kedvezményben részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatást nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.

Fiókgazgatóság Románia részére Aradon.

Vezérképviselőségek:

Aradon, Kolozsváron, Brassóban, Temesváron Nagyváradon és M. vásárhelyen.

Az üszög elleni védekezés.

Irta: Dr. Péter Béla.

Most, az őszi vetés idején igen aktuális kérdés az üszög elleni védekezés. Nagyjából minden intelligens gazda tudja, hogy az üszög ellen védekezni kell, különben nagy kárt tesz a búzában az üszög. Gyakorolják is vetés előtt a pácolást, de úgy látom, hogy még sem lesz fölösleges, ha a pácolás különböző módjait röviden elmondom. A folytonos kutatás és buvárkodás az utóbbi évtizedekben fényt derített az üszög életére vonatkozó olyan körülményekre is, amelyek azelőtt még homályosak voltak, onnan van, hogy az üszög elleni védekezés tekintetében is némi haladás konstatalható.

Dr. Nagy Endre az „Erdélyi Gazda” 27. számában a repülő üszögről írván „Gazdasági Növénytan” című könyvemmet idézi és csodálkozásának ad kifejezést az ott elmondottak miatt. Erre hozzá kell fűznöm, hogy ő könyvem első kiadását idézi, amely még 1902-ben jelent meg, amikor a tudomány álláspontja az volt, ami a könyvemben áll. Dr. Nagy Endrének azonban nem volt tudomása, hogy Gazd. Növénytanomnak 1911-ben második kiadása jelent meg, amely már egészen mást ír az üszögről, azt, amit dr. Nagy Endre is kifejtett idéztem cikkében. Az ilyen gyorsan haladó tudományágak tanulmányozásakor tehát ne a régi, már elavult könyveket vegyük alapul, hanem mindig a legújabbakat, ezért a tanulni vágyó gazdának is ajánlom, vegye kezébe Gazd. Növénytanom 2-ik kiadását és olvasgasson ott az üszögről. Akinek pedig nem áll módjában, hogy ezt a könyvet most megszeresse, annak röviden elmondom az alábbiakban a legfőbb tudnivalókat.

Hogy az üszög kárt okoz, mindenki láthatja. Hogy ezt a kárt elősködő gombák okozzák, amelyek a gabonafélék belsejében élnek és a mag helyén fekete port hoznak létre, azt is körülbelül már mindenki tudja. Ez a fekete por az üszögspóráinak halmaza, amely neki szaporodásul szolgál. Ezért a védekezés legfontosabb dolga, hogy ezt a fekete port, a spórák tömegét ártalmatlanná tegyük, hogy az új vetést be ne fertőzzék.

Az üszög elleni védekezés szempontjából azonban nagyon fontos annak az ismerete, hogy az üszög miképp fertőzi be a gabonanövényt. Ennek pedig háromféle módja van; u. m.: 1. az első esetben az üszögspóra a fiatal gabonanövénykét fertőzi be, amikor u. i. az üszögspóra a vetőmagra tapad és vele együtt csírázik. Az üszögspóra csírázásából parányi sejtek, a konidiumok keletkeznek, amelyek a fiatal gabonanövénykébe behatolnak és azt befertőzik. A fiatal gabonanövénykében azután az üszög myceliumja t. i. táplálkozó finom fonalainak a hálózata fejlődik, amely a gabonanövénykével együtt tovább nő, az egész növényt átjárja és végül a gabona kalászában a fekete spóratömeget hozza létre. Ez az eset áll a buza köüszkére, valamint a zab és köles üszkére nézve. Ezen növények üszögbetegsége ellen tehát a vetőmag pácolása által lehet védekezni.

2. A második esetben a növény minden fiatal szövete fertőzhető be kívülről, de az üszöggomba myceliumja csak kis darabon terjeszkedik el a növény belsejében és nem járja át a növény egész testét, mint az előbbi esetben. Ez az eset áll fenn a kukoricaüszögnél, amely tudvalevőleg nemcsak a szemet támadja meg, hanem néha a kukorica levelén is okoz üszkös foltokat. Ebben az esetben tehát nem a vetőmag felől fertőződik a növény, hanem a környékén bárhol csírázó spórák felől. A tengerit tehát nem védhetjük meg az üszög ellen a vetőmag pácolása által.

3. A harmadik esetben a gabonanövény a virágja után t. i. a bibe felől fertőződik be, amikor u. i. az üszöggomba myceliumja, az a végtelen finom, pókhálóhoz hasonló vékony

szála már a gabona virágában kezd kifejlődni és a fejlődő fiatal gabonaszem belsejében telepszik meg és addig nyugszik, míg a magból új növényke nem fejlődik. Ezt nevezik *virágfertőzésnek*, amikor u. i. az üszögspóra a gabona virágára kerül, ott kicsirázik és a gabonavirág bibéjén keresztül hatol be a virágba és a fejlődő fiatal szemet fertőzi be. Ha az ilyen gabonaszem kikel a magban eddig nyugalomban volt mycelium tovább fejlődik, az új gabonanövénykét átjárja és a fejlődő kalászában üszögport hoz létre.

Ebben az esetben tehát hiába pácoljuk a vetőmagot, mert a pácoló oldat nem férhet hozzá a gabonaszem belsejében nyugvó üszögmyceliumhoz. Ez az eset áll fenn a buza repülő üszkére és a csupaszárpa üszögre nézve. Ezért tehát ne csudálkozzék a gazda, hogy ha búzájában a pácolás dacára is ott van a repülő, vagyis szállongó üszög és ha az árpája a pácolás dacára üszkös.

A vetőmag pácolása főleg a buza köüszke ellen irányul, amely rendszeren legtöbb kárt okoz. A köüszög azért gyakori a búzában, mert spórái csépléskor szabadulnak ki az üszkös szemből és mindjárt rátapadnak a vetőmagra. A védekezés lényege tehát abban áll, hogy a vetőmag pácolása által a vetőmagra tapadt üszögspórákat megöljük. Ezt elérhetjük, ha a vetőmagot 1/2%-os rézgálicoldatban csávazzuk, vagyis pácoljuk. Ennek keresztülvitele többféle módon történhetik. Megkülönböztethetjük a *locsolást*, a *mosást* és az *áztatást*. A gyakorlatban sokszor csak *meglocsolják* a vetőmagot rézgálicoldattal, amidőn u. i. az üszkös búzát garmadában meglocsolják rézgálicoldattal és átáztatják. Ez az eljárás azonban igen felületes és nem megfelelő, mert akkor még sok üszögspórához nem jut hozzá a gálicoldat. Ezért alaposabb a mosás vagy az áztatás.

Mosás alatt, vagyis a *Linhart-féle* eljárás alatt értjük a pácolásnak azt a módját, amikor vetőmagot a csávaoldatban valósággal megmossák, t. i. az elvetendő búzát ritka zsákszövettel kibélelt fűzfakosárba töltik és ezzel együtt belemártják az 10%-os rézgálicoldatba. Az egyik munkás alámeríti a kosarat, a másik pedig a felszínre kerülő léha és az üszöggel telt szemeket meregeti le, a mellett pedig jól át és át kavarja a pácolóoldatba merített búzát és azt tenyerei között át és átmozsolja. Ennek az eljárásnak az előnye, hogy gyorsan végezhetünk vele, a buza a pácolás alatt nem dagad meg és csekélyebb % veszíti el a csíráképességét, mint az áztatás alatt, mely alatt a mag is megdagad.

Az *áztatás*, vagyis a *Kühn-féle* eljárás alkalmával a vetőmagot 1/2%-os rézgálicoldatba 12 órára beáztatják. Valami régi cseberbe beleöntik a csávaoldatot — a rézgálicot — és abba beletöltik a megcsávázandó búzát. Pácolás alatt többször felkavarják a búzát és a csáva tetején uszó magvakat lemeregetik, mert ezek vagy üszöggel telt, vagy amugy is csíráképtelen, léha szemek. Amikor a búzát a cseberbe töltik, csak annyi búzát lehet beleönteni, hogy a megdagadt buza ki ne álljon a csávaoldatból, hanem alá legyen merítve a csávaoldat alatt. 12 óra letelte után vagy leeresztjük a buzáról az oldatot, vagy pedig a búzát vesszük ki a csávából. A kivett búzát ponyván kiterítjük és megszáraztjuk. Néhány óra múlva az így pácolt buza már kézzel elvethető, vetőgéppel azonban csak 24 óra múlva. A csávaoldatba azután új búzát tölthetünk, mert ugyanazt az oldatot többször is felhasználhatjuk.

A csíraoldatot úgy készítik el, hogy a 1/20%-os oldat előállításához 100 liter vízben 1/2 kg., az 1%-os oldat előállításához pedig 1 kg. rézgálicot oldanak fel. Minden 5.5 hl. vetőmagra 1 kg. rézgálicot számítnak.

Az áztatás alkalmával a buza 5—25%-a elveszíti a csíráképességét s ez különösen a géppel csépellt búzán észlelhető, míg a kézzel csépellt búzán ez kevésbé tapasztalható. Ennek oka abban van, hogy a géppel csépellt buza

héján igen finom repedések támadnak, melyeken keresztül a rézgálic behatolhat a magba és előli annak csíráját. Ez a vesztség azonban elhárítható, hogy ha a pácolt búzát a csávából való kivételekor mésztejbe öntjük bele. A mésztej u. i. közömbösíti a rézgálic maró savas hatását. A mésztej 110 liter vízből és 6 kg. jól kiégetett mészből készül. Ennyi mésztej elég 100 kg. vetőmagra. Ebbe a fehér tejszerű folyadékba áztatjuk be 5 percre a csávából kivett búzát és ezalatt folyton kavargatjuk. Az 5 perc letelte után kivesszük a búzát, vékonyan elteregetjük és megszáradni engedjük. Megmosni nem szabad a meszezett búzát, mert akkor elvesz a hatás. A meszezés annyira ellensúlyozni képes az erősebb gálicoldatot is, hogy a buza még az erősebb gálicoldattól sem szenved.

Pácolt búzát csak akkor szabad elvetni, a mikor már megszáradt, ezért szét kell azt teregetni és közbe-közbe meg kell forgatni. Ellenőrzés céljából csíráztassuk meg a búzát, hogy lássuk, nem szenvedett-e a buza csíráképessége a pácolás alatt. E végből 100 szemet itatós papirosba téve tányéron nedvesen tartunk. A csíráképes szemek 2—3 nap alatt kicsiráznak. A milyen arányban a buza csíráképessége fogyott, olyan arányban meg kell pótolni a vetőmag mennyiségét, hogy rendes sűrűségű vetésünk legyen.

A pácolt buza szállításához csak olyan zsákokat használjunk, a melyek 16 órára be lettek áztatva rézgálic oldatba. Rézgálicban pácolt búzát sem takarmánynak sem liszté való őrlés céljára felhasználni nem szabad, mert a rézgálic által meg lett mérgezve.

Ujabb időben divatba jött a *formalinnal* való pácolás is. A formalin ugyanis igen erős desinficiens lécén, vele igen jól desinficiálhatjuk a vetőmagot is, csak hogy ahhoz nagy óvatosság szükséges, különben igen könnyen elveszti a vetőmag a csíráképességét. A búzát, az árpát és a zabot 0.1—0.2%-os formalinfürdőben 15 percig kezelhetjük. A formalinfürdőt úgy készítjük, hogy 100 liter vízbe 1/4—1/2 liter formalint öntünk. A formalint, mint 40%-os formaldehydet drogeriákban árulják. Valami faedényt 2/3 részig megtöltünk a kezelendő gabonával és addig öntünk rá a fenti előírás utján előállított oldatból, míg a gabona egészen el nem lesz borítva és egy tenyérnyire meg nem áll föllette az oldat. A búzát azután 15 percig benne hagyjuk az oldatban, folytonos kavarással közben, azután kiszedjük, ponyván vékonyan kiterítjük, hogy megszáradjon. Utána mindjárt el is vethető. 100 liter formalinoldat elegendő 600 kg. vetőmag pácolására. 1 hl. buzára kell 14 liter formalin, 1 q buzára 17 liter.

Ha kölest pácolunk, akkor azt csak 5 percig szabad a pácoló oldatban hagyni. A zab üszög ellen alánlják a zabot 1/2 órai formalinfürdőnek kitenni, amikor u. i. 100 liter vízbe 1/4 liter formalint öntenek.

A buza repülő üszke, valamint a csupaszárpa üszög ellen a vetőmag pácolása mit sem használ, miután ezek az üszögfajok már virág infékción utján fertőzik be a még fiatal gabonaszemet és az üszög myceliumja benne rejtőzködik a vetőmagban. Az ilyen gabonaszemet csakis magas hőfok által szabadíthatjuk meg a benne rejtőzködő üszögtől. Azelőtt azt hitték, hogy lehetetlenség az ilyen iniciált vetőmagot, a benne meghuzódó üszögtől megszabadítani, anélkül, hogy a vetőmagot is el ne öljük. *Ottó Appel* kutatásainak eredménye, hogy ma azt is képesek vagyunk. Ő u. i. kimutatta, hogy a buza repülő üszkét és az árpa üszkét előlhetjük, hogy ha a vetőmagot 4—6 órára 20—30 °C-nyi meleg vízbe beáztatjuk és azután 20—30 percig vagy 50—54 °C-nyi forró vízbe áztatjuk vagy forró levegőnek tesszük ki. A magas hőfok előli a magban rejtőzködő üszög myceliumot, ellenben a vetőmag csíráképességének még nem árt.

Minden E. G. E. tag szerezzon egy új tagot az E. G. E.-nek.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet a rekvirálások ellen.

Köztudomású, hogy a minisztertanács pár héttel ezelőtt rendelkezett a gabonaféléknek közszükséglet céljaira való igénybevétele dolgában és erre vonatkozólag részletes rendelkezést adott ki, amelyben az eljárás formálításai a rekvirálási ár és igénybe vehető termények részletesen fel vannak sorolva.

Dacára ezen világos intézkedésnek a közigazgatási hatóságok számos esetben más célokra, a formalitások teljes mellőzésével és alacsonyabb árakon rekviráltak; bár az igénybevétel csak gabonafélékre volt megengedve, ennek dacára helyenként szűk takarmányműveket is elvettek és az árakat az előírtnál alacsonyabbra szabták. A rekvirálást helyenként alacsonyabb rangú közigazgatási hivatalnokok saját szakállukra intézték, teljesen figyelmen kívül hagyva, hogy a minisztertanácsi határozat bizottsági eljárást ír elő.

Miután erre vonatkozó panaszok a gazdaságosság köréből igen nagyszámban érkeztek, az Erdélyi Gazdasági Egylet elnöksége báró Jósika Gábor egyesületi elnök vezetése alatt küldöttségileg kereste föl a belügyi államtitkárságot orvoslást kérve ott a mezőgazdasági termelők sérelmeire. A küldöttséget, mely kívánságait felirat alakjában összefoglalta Tanasescu államtitkár távollétében Michale kisebbségi államtitkár fogadta és a felsorolt panaszokra azonnal sürgős intézkedéseket tett arra nézve, hogy a közigazgatási hatóságok utasítsanak a minisztertanácsi határozat legszigorubb betartására; a közszükségletre csak a rendelkezésben felsorolt termények az előírt árban az előírt eljárás és a termelők szükségletének szemlőlt tartása mellett vehetők igénybe.

Az államtitkár a küldöttség kérésére arra nézve is rendelkezett, hogy a közigazgatási hatóságok a minisztertanácsi határozat értelmében eljáró bizottságokban a termelők részére fenntartott helyre tényleg egy termelőt, nem pedig más foglalkozású egyéneket válasszanak be.

Rövid utmutatás a fontosabb gyógy-növények gyűjtésére.

Irta: Dr. Péter Béla.

(Folytatás és vége.)

Gyepes helyeken és utakon gyakori nálunk a keskenylevelű utifű (*Plantago lanceolata*). Utifű v. utilapu nálunk leginkább háromféle terem u. m. a nagy, a közép és a keskenylevelű utifű; ezek közül csakis az utóbbi az értékes. A keskeny vagy lándzsáslevelű utifűnek levelei hosszúak, keskenyek, lándzsásak, míg a másik két faj levelei szélesebbek. Az utifűnek általában igen kurta a szára, ezért levelei töállásúak. A keskenylevelű utifű levelei nyeletlenek, tövük felé keskenyedők. Levelei egész nyáron szedhetők, miután levelei sűrű csomóban állanak, azért marékszámra szedhetők, csak arra ügyeljünk, hogy fű vagy egyéb idegen ne kerüljön közéje. A szedett leveleket vékonyan kell a padlason eltergetni, mert ha vastagon fekszik egymáson, akkor megfeketedik. 4 kg. friss levélből lesz egy kg. száraz áru. Az utifűlevél is keresett cikk, mely exportra is képes.

Nagyban keresik most kivételre a mezei árvácskát v. császárszakállt (*Viola tricolor*), a mely parlag földéken tömegesen terem, kertben és mezőn pedig gyakori gyom. Ezt a növényt is egész nyáron keresztül szedhetjük. Drognak az egész növényt használják gyökér nélkül, ezért a szélesen elterülő, a földre lecsepült száru növényt egészben kilépjük, azután gyökereit letépjük vagy pedig közvetlenül a föld színe fölött levágjuk és így szárítjuk meg. Ezt is árnyékban szárítjuk meg. Az árvácskát virágos állapotban gyűjtjük. Virágai változó színűek, sárgák, kék vagy fehéres színűek. A

kék virágukat tartalmasabbaknak mondják, mint a sárgákat.

Aratás idején szedendő az anyarozs. Anyarozsot a rozs kalászában látunk kifejlődve, ahol az mint fekete szarvalakú kemény test kiáll a kalászból. Az anyarozsot vagy egy héttel az aratás előtt szedjük vagy pedig cséplés-kor válogassuk ki a rosta aljából. Az összegyűjtött anyarozsot teregezzük el vékony rétegben, hogy megszáradjon és csakis száraz állapotban zsákoljuk fel és szállítsuk el. Az anyarozs nagyon keresett cikk a világpiacon. Egyike a legdrágább cikkeknek.

Bár nem növényi drog, de azok kapcsán emlithető, mert azokhoz hasonlóan kezelendő a körisbogár. Ez a karcsu testű, fényes fényű zöld színű bogár megölve és megszártva igen drágán értékesíthető. Nem csak alakjáról és színéről, de erős és kellemetlen szagáról is ismerhető fel. Mint a neve is mondja, főleg a körisbogarat reggel lerázzuk a fáról, összegyűjtjük és azután megöljük, olyképp, hogy üvegbe vagy bádogszelencébe téve forró vízbe állítjuk, míg a bogarak meg nem fulladnak. Azután vékonyan eltergetjük a bogarakat, hogy teljesen megszáradjanak.

Mezőgazdaság állapota.

Időjárás: Az utolsó hetekben általánosságban meleg és száraz jellegű időjárás uralkodott. Augusztus hó második felében és szeptember elején voltak ugyan helyenként zivataros jellegű esőzések, amelyek azonban az erősen kiszáradt talajt alig áztatták át. Nagyobb mérvű csapadék az alföldi részeken esett, míg a hegyes vidéken különösen a Székelyföldön csak helyenként és igen kicsiny mennyiségű eső volt.

Gazdasági munkálatok: az alföldi részeken a gabonafélék cséplése befejeződött, a fogatos erők ugarlással, trágyahordással és vetéssel foglalkoznak. A dombvidéken a cséplés befejezéshez közeledik, az igáserő a talaj vetéshez való előkészítésénél, trágyahordásnál, tarló bukiatásnál, gabonahordásnál és helyenként rozsvetéssel foglalkozik. A hegyvidéken a zab aratása befejezéshez közeledik, a kézi munkaerő főleg a cséplésnél és a sarju kaszálásnál foglalkozik.

A vetések állapota: Tengeri: az alföldi részeken szedése javában folyamatban van, a melegebb dombvidéken szintén megkezdtek, általánosságban gyöngén közepes termést ígér, különösen a késői vetések, amelyek az augusztusi szárazságtól a legtöbbet szenvedtek; a korai vetések később beállott esőzésnek némileg hasznát vették.

Burgonya: A korai és középerésű burgonyák szedése a melegebb vidékeken már befejeztették, a későiek aratását is megkezdtek, nagyobbára közepes termés várható, a gumók általánosságban igen aprók.

Kerti vetemények: Bab és hüvelyesek gyenge közepes termést ígérnek.

Kender és len nagyobbára kiáztatva, termés eredmény jó.

Dohány szedése folyamatban van, gyöngén közepes termés eredménnyel.

Cukorrépa a szárazság következtében apró fejtű maradt, csak közepes termés várható: takarmányrépa valamivel jobb.

Mesterséges takarmányok rét és legelő a szárazság folytán rosszul fejlett, gyöngé termést adott, később a beállott esőzések folytán rét és legelő valamennyire följavultak, sarju termés nagyobbára gyenge eredménnyel takarított be.

Gyümölcsstermésből a koraiak közepes eredménnyel betakarítottak, szilvatermés általánosságban kielégítő, alma és körte valamivel gyöngébb.

Az állatállomány egészségi állapota helyenként szorványosan föllépő sertésvész, sercegő üszög, orbánc, lépfene, mételykor kivé-

telével általában kielégítő; a tápláltság a legelők kiszáradása következtében nem kielégítő.

Megjegyzések: Az állatforgalomban kevés lendület mutatkozik az árak valamit javultak; gabonapiac élénk; takarmányművek (széna, szalma) jól keresettek.

SZÖVETKEZÉS.

Gazdatisztek gyűlése Marosvásárhelyen.

A Marosvásárhelyen folyó hó 6-án megtartott gazdatiszti gyűlés a következő határozati javaslatot fogadta el:

Határozati javaslat:

1. Románia területén élő gazdatiszti és bérlők, miután az uradalmak és birtokok kényszerbérletbe adása és felosztása őket és családjukat megélhetőségük lehetőségétől fosztotta meg, kéri és elvárják a kormánytól, hogy róluk ép úgy gondoskodjék, mint a többi földmivelő polgárokról és a földbirtok reformmal kapcsolatosan a felosztás alá kerülő földbirtokokból, tudásuk, eddigi munkásságuk és szolgálatuknak megfelelő arányban részeltesse anynyival inkább, mert a föld intenzív és okszerű művelésére, első sorban épen ők vannak hivatva.

2. A kényszerbérlet, illetőleg kisajátítás alá kerülő földbirtokból a következő arányban való részletést kívánják már a kényszerbérletből is:

1. jószágfelügyelők, intézők 200 hold,

2. ispánok, segédtisztok 100 hold. Minden részesedő számára a lehetőleg lakás és gazdasági épületek biztosítandók a kényszerbérlet és kisajátítás következtében üresen maradó épületekből.

3. A gazdasági kamarákban, tanácsokban és a földbirtok reformmal kapcsolatban alakítandó minden szervezetben, a gazdatiszti képviselőket nyeljen.

4. Azok, akik magyar állami vagy bármiféle nyugdíjat élveztek vagy nyugdíjjogosultságot szereztek, de az uradalmak felosztása miatt attól megfosztattak az élvezett, illetőleg megszerzett nyugdíj államilag biztosítandó, annak elintézéséig eddigi járandósága, illetőleg annak értéke folyósítandó.

5. Az ezideig már kilakoltatott vagy állásaikból már kitétt alkalmazottak lakásaikban azonnal visszahelyezendő és úgy a kényszerbérletből, mint a végleges földosztásból a 2-ik pontban megállapított arányban részesítenők.

Nyugdíjas vagy nyugdíjjogosultak elvont illetménye azon napig visszamenőleg folyósítandó, amelyen illetménye beszüntetve lett.

6. Az új berendezkedéshez és építkezéshez 60 éves otcsó állami kölcsön folyósítandó.

7. A bérlők, amennyiben a földmivelés élethivatásuk és ezideig is abból éltek, tényleges viszonyaikban olyan elbánásban részesítenődők, mint a gazdasági alkalmazottak.

8. A kényszerbérlet vagy kisajátítás következtében állás nélkül maradt vagy az eddigi lakhelyéről elköltözni kényszerültek tényleg teljesen szabaddá új lakhelyének megválasztása s úgy a letelepülési illetékét, mint a lakás megszorítások alól vétessenek ki, úgy, hogy megélhetésük biztosítása céljából, akár városban, akár községben minden akadály nélkül azonnal elhelyezkedhessenek, a házaikat, lakásaikat azonnal elfoglalhassák.

Ugyanezért az értekezlet egy memorandum tervezetet tett magáévá, amelyben a gazdatisztek és hivatásos bérlők súlyos helyzetére történelmi utalás, föltárva azokat a következményeket, amelyek az agráreformnak a megszavazott törvény alapján való keresztülvitele mellett az egészdatársadalmat, főleg pedig a gazdatiszti osztályt érne fogja.

A tervezet alapján kidolgozott feliratot az értekezlet elnöksége fogja az illetékes kormánykörökhöz eljuttatni.

Egyleti élet.

Az E. Ő. E. régi és új szakosztályai.

Folytatás és vége.

A birtokpolitikai szakosztály elnökségének és tagjainak névsora: elnök: dr. gr. Bethlen György Kolozsvár, alelnökök: br. Bánffy Ferenc Kolozsvár és Szász István Kolozsvár. Tagok: Dr. Abrudbányai Ede Tötör, dr. Ajtay Albert Kozárvár, br. Appel Jenő Sajóudvarhely, br. Apor István Abosfalva Arkossy Gyula Kolozsvár, Anlauf Ernő Dés, gr. Abrózv István Bázos, Bágya Ödön Sövényfalva, br. Bánffy Albert Kolozsvár, br. Bánffy Dániel Fugad, br. Bánffy Ferenc Kolozsvár, br. Bánffy János Kolozsvár, Bartha Ferenc Nagyenyed, id. gr. Beldi Kálmán Báld, özv. Betegh Imréné Felőr, gr. Bethlen András örökösei Bethlen, gr. Bethlen Balázs Árokajka, gr. Bethlen Bálint Keresd, özv. gr. Bethlen Bálintné Aranyosgyéres, gr. Bethlen Béla Bethlen, gr. Bethlen Ödön Kolozsvár, gr. Bethlen Pál Bethlen, Bíró István Kímonostorszeg, Bitay Béla Szőkefalva, Bocszányi Tódor Kolozsvár, Bogdán István Középlak, gr. Bethlen Ödön Aranyosgyéres, gr. Bély Kálmán gazdasága Dicsőszenmárton, gr. Bethlen Ádám Bonyha, Bösz Hedvig Valeaboul, br. Bálintott Károly Nagyernye, Berde Béla Szucság, Báthori Géza Sona, Bedőházy Pál Szancsal, Bernát Zoltán Hátszeg, Brázovay Dezső Brázova, Bernát Béla Felsőszilvas, Buda Béla Keresztényalmás, Bikfalvi Árpád Vajdahunyad, Balla György Kolozsvár, gr. Bánffy György Bonchida, gr. Csáky Lászlóné Kolozsvár, dr. Császár Ferenc Dés, Cseh Zoltán Héjjasfalva, Csontos Miklós Mezdőtóthát, dr. Capdebó Dezső Temesvár, Deák Ferenc Magyarorszávat, gr. Dégenfeld Kristóf Kutyfalva, Desbordes Ernő Sajóudvarhely, Dániel Mihály Vámosgálfalva, dr. Dániel Béla Balászfalva, Engi Mózes örökösei Ádamos, dr. Eöry István Kolozsvár, Erdélyi Fehérvári Székeskáptalanság Gyulafehérvár, Erdélyi róm. kath. státus igazgatótanácsa Kolozsvár, Fejérvári Jenő örökösei Sajósvár, dr. Felszegi András Székelykocsárd, Felszeghy Ferenc Maroscsapó, Felszeghy Gábor Harangláb, özv. Felszeghy Jánosné Dicsőszenmárton, Fényes Sándor Kozárvár, dr. Ferencz Mihály Zsigmond Marosvásárhely, dr. Ferenczy Lajos Kolozsvár, Friedmann Mór Alsórákos, Frink Károly Buzásbesenyő, dr. Ferenczy Géza Nagyajta, dr. Gabányi Imre Kolozsvár, Dálnoki Gaál Jenő Mócs, id. Gaál József Gogánváralja, Ifj. Gaál József Gogánváralja, Gallus Viktor Gyalu, Gegessy Samu Torda, Geley K. Gyula Középlak, Geley K. István Középlak, Gerendy István Dicsőszenmárton, dr. Gogomán Antal Dés, Goldstein Laura Dés, dr. Gyárfás Elemér Dicsőszenmárton, Gyalay József Dicsőszenmárton, dr. Gyárfás Pál Székelykeresztúr, ifj. Gidófalvy István Doboka, Gámenczy Jakab Dés, Goró Ferenc Marosillye, gr. Haller György Kerelőszentpál, gr. Haller István Balázstelke, gr. Haller Jenő Kolozsvár, özv. Haller Péterné Szőkefalva, Hatfaludy Ferenc Hidalmás, dr. Hirsch József Kímonostorszeg, Horváth Ákos Erzsébetváros, br. Horváth Arthur Szőkefalva, özv. gr. Horváth Toldi Lajosné Ádamos, gr. Horváth Toldy Rudolf Marosnémeti, Ilye Jenő Alsóilosva, dr. Issekutz Viktor Erzsébetváros, dr. Iszlay Dezső Dicsőszenmárton, dr. Iszlay Géza Nyárádszereda, Jakab Lajos Középlak, Jakab László Középlak, Járay Béla Désfalva, özv. Járay Róbertné Désfalva, dr. Jeney Elek Nagyenyed, id. br. Jósika Gábor Kolozsvár, br. Jósika Sámuel Kolozsvár, Jeszenszky Béla Temesvár, Kabos Ferenc Küküllőalmás, gr. Kendeffy Gábor Óraljaboldogfalva, Kerekes József Torda, Kimpel Antal Torda, Kimpel Flori Torda, Kiss Antal Torda, Konya Kálmán Nagyborosnyó, Kovácsy Jenő Dicsőszenmárton, Kovácsy Sándor Ádamos, Köntzey Kálmán Dicsőszenmárton, Kolbay Gyula Radnót, Kakasi Márton Nagyteremi, Kovács Miklós Pánád, Kovács Nagy Ödön Buzásbocsárd, Kabos Kálmán Kolozsvár, özv. Kenderessy Ferencné Felsőszálláspatak, dr. Kiss

Agoston mint a Hitelintézet R.-t. gyergyószentmiklósi cég képviselője Gyergyószentmiklós, ifj. László János Szőkefalva, László László Nagyiklód, Lázár Miklós Dés, Lázár Simon-Torda, dr. Lenyiczky Béla Magyarernyegye, Lészay Ferenc Kolozsvár, Lippy György Középlak, Lőrinczy Árpád Vajasd, Lukács Vilmos Katona, Cs. Lázár László Lapusnyak, Macskássy András Küküllőalmás, Macskássy István Radnótfája, Macskássy Pál Kolozsvár, Mármorstein Izsák Középlak, Mészáros István Felvinc, ifj. Miklós Torda, Mózsai Attila Maroscsapó, Márton Sándor Érkeserű, Müller Zoltán Nagyenyed, özv. Máriaffy Lajosné Egerszeg, Morvay Loránd Alsóderna, Mara István Demusy, Nagy Dénes Nagy József Olasztelek, Nagy B. Mihály Középlak, Nyárády Lajos Lemesnye, gr. Nemes János uradalma Hidvég, Naláczy Géza Puj, Nagyváradi I. sz. Káptalanság Nagyvár, Nagyváradi L. szer. Püspökség Nagyvár, Osztián Géza Torda, Orbán Károly Mezdőmadaras, dr. Pálffy Ferenc Dicsőszenmárton, Palló Imre Kolozs, Palló Sándor Kolozs, Panet Herman Kolozsvár, Pásztóhy Ákos Magyarorszávat, özv. Pataky Lászlóné Désfalva, Pataky Sándor Dicsőszenmárton, Pekry Géza Dicsőszenmárton, Posta Bertalan Dányán, Papp Kálmán Somogyom, Pogány Jakab Marosvásárhely, Pogány Károly Nagyenyed, Pataki László örökösei Désfalva, Papp Ernő Nagypestyén, dr. Pietsch Béla Fehérvíz, K. Sándor Béla Déva, ifj. Simó Béla Oroszmező, Simon Ferenc Egrestő, ifj. dr. Sipos Aladár Szamosfalva, báró Solymossy Lajos Arad, Salamon Sámuel Balászfalva, Seethal Ferenc Miklósvár, Syla R.-t. Alsógyékényes, Simén Béla Tustya, gr. Stubenberg József Székelyhid, Szantner Lajos Radnót, Szantner Ödön Ádamos, Szappanos Agoston és Miklós Tötör, Szathmári István Harangláb, dr. Szentiványi József Farmos, br. Szentkereszt István Hosszaszó, dr. Szeni királyi Ákos Kolozsvár, Szilágyi Ferenc Kolozs, Szilvási Béla örökösei Hadrév, Szász József Magyarbükös, gr. Teleki Arvéd Kolozsvár, gr. Teleki Ferenc Kolozsvár, gr. Teleki L. Gyula Hidegkut, dr. Torma Miklós Csicsókeresztúr, Tüzes Jenő Kolozsvár, Tornya Gyula Szentpéterfalva, Tornya Ákos Vajdahunyad, Ujfalussy Miklós Remetemező, Várad Árpád Csomafája, Várad Mihály Dés, Varga György György Középlak, gróf Wass Béla Mezdőház, Velits Zoltán Mezdőrményes, Végh János Mezdőtóthát, özv. Wéer Györgyné Harangláb, br. Wesselényi Miklós Kolozsvár, Wolf Gyula Erzsébetváros, Zeyk Károly Kolozsvár, gr. Zichy Antal Héderfája, Zathureczky Kálmán Nagyajta.

Irodalmi és könyvkiadó szakosztály elnökségének és tagjainak névsora: Elnök: dr. Szeni királyi Ákos Kolozsvár. Alelnök: Jakab László Kolozsvár. Tagok: Auffenberg Agost Marosvásárhely, Gidófalvi István Doboka, Farkas Árpád Kolozsvár, Horváth Gyula Rudna, dr. Péter Béla Kolozsvár, Szász Ferenc Pusztakamarás.

A Szőlészeti és Borászati szakosztály elnökségének és tagjainak névsora: Elnök: Szász István Kolozsvár. Alelnökök: dr. Eöry István Kolozsvár, Schöppner Sámuel Sövényfalva. Tagok: Ambrosi Mihály Nagyenyed, br. Bánffy Dániel Fugad, Gál Lajos intéző Tompaháza, Grieshaber Zsigmond Arad, Horváth Pál Nagyenyed, Mádly András Torda, gr. Zselenski Róbert Temesujfalu, br. Kemény Árpád Gáld.

Vegyes közlemények.

Ki kaphat kiviteli engedélyt? A Monitorul Oficial közli az ipari és kereskedelmi miniszter határozatát, hogy kiviteli engedélyt csak termelők és azok a kereskedők kaphatnak, akik valamilyen kereskedelmi kamaránál be vannak jegyezve.

Gabonakereskedők a szabadkereskedelem mellett. Brailában a gabonatermelők és gabonakereskedők kongresszust tartottak, amelyen tiltakoztak a kormánynak a gabonakereskedelmet korlátozó intézkedései ellen, kö-

vetelték az ide vonatkozó rendeletek hatályon kívül helyezését és a szabadkereskedelem helyreállítását.

A bucaresti kiállítás elhalasztása. A bucaresti kiállítás megnyitását szeptember 16-ára halasztották el.

Százezer vagon gabona exportja. Bucaresti jelentések szerint a kormány a bucaresti bankoknak azt az ajánlatot tette, hogy a tervbe vett százezer vagon nagyságú gabona exportot bizományban finanszírozza. A gabona értéke körülbelül ötszáz millió lei lesz. Az első tanácskozás Argetoianu elnökletével már lefolyt, szerdán folytatták a megbeszéléseket, amelyben a nagybankok képviselői vettek részt. A szerződés megkötése valószínű.

Boidisz féle vetési módszer a bánátba mind jobban meghonosodik. A módszer mely fölötté egyszerű (eme buza fajjal) súlyosított vetés kétszeres elfogásolás kikelés után 45 kgram vetőmaggal kat. holdanként, az idén a nagy szárazság és visszontagságos érési idő alatt is föltűnően bevált, hozama helyenként elérte a kétszeresét, a többi buzával szemben.

A vetőmag mely elsőrendű magyar fajbuzából jól kitenyészett legjobban bokrosodó buzából van válogatva az idei lovrini mezőgazdasági kiállításon Prohaska Hugo dettai gazdasága által volt kiállítva a hol első díjat nyerte.

HIRDETÉSEK.

Köröskisjenői „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szept. hó 25-én délután 3 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés okt. hó 2-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 678, üzletrészeinek száma pedig 1522 volt. Az év folyamán belépett 2 tag 19 üzletrésszel; kilépett 10 tag 19 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Köröskisjenő, 1921. szeptember hó 1-én. Az igazgatóság.

Köröstarjáni „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én délután 3 órakor a rom. kath. iskolában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés október 2-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 267, üzletrészeinek száma pedig 2051 volt. Az év folyamán 1 régi tag jegyzett 1636 újabb üzletrészt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Köröstarján, augusztus hó 31-én. Az igazgatóság.

Abrudfalva és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én délután 3 órakor a szövetkezet helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés okt. 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Na-

pirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. dec. 31-én a tagok száma 370, üzletrészeinek száma pedig 688 volt; az év folyamán belépett 10 tag 25 üzletrésszel; kilépett 8 tag 18 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Abrudfalva, 1921. szeptember hó 11-én.

Az igazgatóság.

Gyergyóalfalu és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember 25-én d. u. 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés október hó 2-án tartatik mely, tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 265, üzletrészeinek száma pedig 305 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Gyergyóalfalu, 1921. szeptember hó 2. Az igazgatóság.

Magyarhermányi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptember 25-én d. u. 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés okt. hó 2-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Az alapszabályok 12. §-ának módosítása*. 8. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 154, üzletrészeinek száma pedig 273 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Magyarhermány, 1921. augusztus hó 21-én. Az igazgatóság.

Vámfalui „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én délután 3 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés október hó 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. évi december 31-én a tagok száma 412, üzletrészeinek száma pedig 980 volt. Az év folyamán belépett 1 tag 1 üzletrésszel; kilépett 18 tag 42 üzletrésszel. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Vámfalva, 1920. szeptember hó 4-én.

Az igazgatóság.

Viczel fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember 25-én délután 4 órakor a hitelszövetkezetnél 1920 évi rendes köz-

* Régi szöveg: A tagok által befizetendő egy üzletrész 5 leiben állapítatik meg, mely összeg 8 nap alatt fizetendő be.

Uj szöveg: A tagok által befizetendő egy üzletrész 10 leiben állapítatik meg, mely összeg 8 nap alatt fizetendő be.

gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés október hó 2-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. — Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 188, üzletrészeinek száma pedig 345 volt. Az év folyamán belépett 6 tag 41 üzletrésszel; kilépett 9 tag 18 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Viczén, 1921. szeptember hó 9-én.

Az igazgatóság.

Gyimesközéplak fogy. és ért. szövetkezet 1921 évi szeptember hó 25-én délután 2 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés október hó 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év dec. 31-én a tagok száma 430, üzletrészeinek száma pedig 1085 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Gyimesközéplak, 1921. szept. hó 7-én.

Az igazgatóság.

„Fratia” societate de aprecere si consum Soimos Szilágysolymosi Testvériség fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én délután három órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés október hó 2-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. — Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. december 31-én a tagok száma 164, üzletrészeinek száma pedig 1898 volt.; az év folyamán jegyzett 164 régi tag 1226 üzletrészt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Soimos, 1921. szeptember hó 10.

Az igazgatóság.

Sztrigylvölgyi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 25-én d. u. 3 órakor a római katolikus iskolában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés október hó 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 279, üzletrészeinek száma pedig 893 volt. Az év folyamán belépett 38 régi tag és 79 új tag 648 üzletrésszel; kilépett 40 tag 40 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Sztrigyszentgyörgy, 1921. szeptember hó 6-án.

Az igazgatóság.

Csikszentdomokosi „Hangya” fogyasztási és ért. szöv. 1921. évi szept. hó 25-én d. u. 2 órakor a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés szeptember hó 28-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. évi december 31-én a tagok száma 388, üzletrészeinek száma pedig 484 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Csikszentdomokos, 1921. évi szeptember hó 5-én.

Az igazgatóság.

Hagymádfalvai fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én délután három órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés október hó 2-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 189, üzletrészeinek száma pedig 1548 volt. Az év folyamán kilépett 1 tag 4 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Hagymádfalva, 1921. szeptember hó 1-én.

Az igazgatóság.

Csikszentimrei „Hangya” fogyasztási és ért. szöv. 1921 évi szeptember hó 25-én délután 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés október hó 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 évi december 31-én a tagok száma 449, üzletrészeinek száma pedig 971 volt. Az év folyamán belépett 3 tag 30, 1 régi tag 28 üzletrésszel; kilépett 18 tag 28 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Csikszentimre, 1921. aug. 26-án.

Az igazgatóság.

Bibarczfalva fogy. és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én délután 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés okt. hó 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 142, üzletrészeinek száma pedig 282 volt. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Bibarczfalva, 1921. évi aug. hó 14.

Az igazgatóság.

Óvári fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én délután 4 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés október hó 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. december 31-én a tagok száma 132, üzletrészeinek száma pedig 859 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Óvár, 1921. szept. 1. Az igazgatóság.

Torboszló „Hangya” fogy. és ért. szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én délután 3 órakor az iskola helyiségében 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. ik §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés szept. hó 30-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 92, üzletrészeinek száma pedig 335 volt. Az év folyamán belépett 2 tag 7 üzletrésszel. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Torboszló, 1921. aug. hó 30-án. Az igazgatóság.

Csiktaplocza és vidéke fogy. és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én d. u. 2 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés október hó 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. — Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 75, üzletrészeinek száma pedig 1001 volt; az év folyamán belépett 4 tag 6 üzletrésszel; kilépett 2 tag 6 üzletrésszel. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Csiktaplocza, 1921. aug. hó 7-én. Az igazgatóság.

Erkedi fogyasztási és ért. szövetkezet 1921. évi szeptember hó 25-én d. u. 3 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés október hó 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 147, üzletrészeinek száma pedig 1552 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Erked, 1920. augusztus hó 11-én. Az igazgatóság.

Kiseshüllői fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szept. hó 27-én d. e. 10 órakor a hit. szöv. helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés október hó 2-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 143, üzletrészeinek száma pedig 1844 volt. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Kiseshüllő, 1921. augusztus hó 23-án. Az igazgatóság.

Nagyeshüllő és vidéke „Hangya” fogy. és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 27-én délután 2 órakor a szövetkezetnél 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés október hó 2-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 238, üzletrészeinek száma pedig 673 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Nagyeshüllő, 1921. augusztus hó 19-én. Az igazgatóság.

Elsőrendű gar. gödör szerzésű
géphajtó szinbórszijat

műszaki bőrúkat stbt.
legjutányosabban szállít

Hann és Társa

Gép- és Műszaki Kereskedelmi R.-T.

a Wolfner Gyula és Társa
budapesti gépszij- és műszaki gyárának képviselője
és bizományi raktára.

Cluj (Kolozsvár), Strada Regina Mária
(ezelőtt Deák Ferenc-utca) 11. szám.

3335

**Szőlőbirtokosok
figyelmébe!**

Ajánljuk elsőrendű szőlőtrágyánkat.

Felvilágosítást ad a

MĂRĂȘEȘTI

Societate Anonima Română

Industriei Chimice CLUJ-i irodája.
Calea Regele Ferdinand No. 35. III.

3345

Megjelent

Erdély, Bánát, Körös és Máramaros vidéki

földreform törvény

magyar nyelven

az

Erdélyi Gazdasági Egylet
kiadásában.

Ára 10 lei.

Az E. G. E. kiadásában megjelent gazdasági és jogi szempontból felülvizsgált szöveg egyedüli hiteles magyar nyelvű fordítása e törvénynek és mint ilyen, minden gazda számára nélkülözhetetlen. Kapható:

Kolozsvárt az E. G. E. titkári hivatalában, Attila-u. 10. sz. Minerva könyvkereskedésben Deák Ferenc-u. 1. Friedmann Mór, Keszei Albert Mátyás kir.-téri üzletében. Lepage Lajos könyvkereskedőnél.
Tordán: A vármegyei Gazd. Egyletnél, Füßy József könyvkereskedőnél.

Aradon: A vármegyei Gazd. Egyletnél. Kerpel Izsó könyvkereskedésében és Oláh Sándor és Társa könyvkereskedésében. „Kelet” hírlapelárusító-nál és Klein Mornál.

Brassóban: Hubert Hedwig és Társa könyvkereskedésében és Zeldner könyvkereskedésében.
Marosvásárhelyen: A Földműves Szövetségénél. Révész Béla könyvkereskedésében és Auffenberg és Zahn cégnél.

Désen: Vármegyei Gazdasági Egyletnél. Roman Viktor könyvkereskedőnél.

Gyergyószentmiklóson: Csikvármegye Gyergyóvidéki Gazdasági Egyesületénél.

Szatmáron: A vármegyei Gazd. Egyletnél. Weisz Zoltán, Lövy Miksa könyvkereskedőknél.

Sepsiszentgyörgy: Dr. Barabás és Sipos könyvkereskedésében.

Nagyvárad: Klein és Traján könyvkereskedőnél.

Déva: Lauffer Vilmos könyvkereskedőnél.

Lugos: Nemes Kálmán könyvkereskedőnél.

Temesvár: Moravetz Testvérek könyvkereskedőnél.

Máramarossziget: Mendelovits Jenő könyvkereskedőnél.

Dicsőszentmárton: „Erzsébet” könyvkereskedőnél.

3344.

AZ
ERDÉLYI GAZDA ZSEBNAPTÁRA

gyönyörű kiállításban, nagy terjedelemben, értékes és változatos tartalommal jelenik meg

az **1922** évre.

A szokásos naptári, csillagászati, névmutató stb. részekén kívül a gazdák nélkülözhetetlen tudnivalóinak egész tárháza lesz az **Erdélyi Gazda Zsebnaptár**, mely a következő részekre oszlik fel: 1. A földművelésügyi minisztérium ügybeosztása. 2. A gazdátársadalmi egyesületek jegyzéke. 3. Szövetkezeti intézmények ismertetése. 4. Növénytermelés gazdag tartalommal. 5. Állattenyésztés. 6. Takarmányozás. 7. Tejgazdaság. 8. Szőlészet, borászat. 9. Méhtenyésztés. 10. Mezőgazdasági számtartás kis-, közép- és nagybirtokosok számára. 11. Mezőgazdasági gépészet. 12. Gazdasági mértan, területköbmérter stb. kiszámítás. 13. Gyógy növény termelés. 14. Kertészet. 15. Földbirtok poitika. 16. Az erdélyi vásárok időszertitl jegyzéke. 17. Hasznos tudnivalók stb. stb.

A naptár, mely hivatalos lesz a „Köztelek” zsebnaptárát is pótolni, nélkülözhetetlen kézi könyve lesz gazdaközönségünknek. Ezért mint gazdasági szak-könyv és vezérlonal, ott kell legyen minden falu minden szövetkezetének és magyar gazdacsaládjának asztalán egész esztendőben.

A naptárra előjegyzéseket elfogad az Erdélyi Gazda kladohivatala.

Az Erdélyi Gazda Zsebnaptára

a legjobb és legcélszerűbb hirdetési organum. Aki cégét gyártmányát, termelvényét ismertté akarja tenni, az hirdessen az Erdélyi Gazda Zsebnaptárában. A hirdetési árak a lehető legjutányosabbak. 3338